解读区人民法院工作报告

坚持人民至上 不断满足 群众多元司法需求

2023年,中原区人民法院全年共受理各类案件32273件,审执结29420件,全院法官人均收案733件,结案668件,审判执行质效位居全市法院第一梯队,在全市法院综合考核中名列第一名……2月27日,在中原区第十七届人民代表大会第四次会议上,中原区人民法院代理院长王玮琦代表中原区人民法院向大会作工作报告。

荣誉

坚持守正创新,打造出"和顺中原""常态化府院联动""法官+网格化工作机制"等一批特色亮点工作品牌,先后被省、市法院表彰。

须水法庭获评全省首批"枫桥式人民法庭"及郑州市人民满意的政法单位, 46名同志被省、市、区记功、嘉奖、表彰。

2023年主要工作回顾

●维护全区安全稳定,服务保障更高水平的平安中原建设

共审结各类刑事案件967件1261人。保障百姓舌尖安全、出行安全,审结危害食药安全、危险驾驶等犯罪案件183件184人。审结盗、抢、骗255件295人,黄、赌、毒144件177人。审结电信诈骗、帮助信息网络犯罪活动案117件213人。加强人权司法保护,为1072名被告人指定辩护人,充分保障被告人诉讼权利。

坚持能动司法,与14个街道办事

处常态化联动开展涉稳风险排查、防范、化解和处置工作,累计化解矛盾纠纷9356件。通过人民法院调解平台调解成功7816件,诉前调解成功率为56.51%。向城市综合执法、房管、人社、交管等部门发出司法建议12份,推动解决相关领域存在的类型化问题;发布《万人成讼率白皮书》,助力全区诉源治理工作,提升基层治理体系和治理能力现代化。

●护航中原经济高质量发展

持续优化法治化营商环境。畅通涉企案件"绿色通道",开展"万人助万企",走访企业100余家,印发《企业法律风险防范100条》手册,帮助企业解决法律困境,护航企业健康发展。快速审结"五类合同"案件2711件,解决争议标的20亿元,案均审理天数27.58天,调解率30.65%,95.46%的案件在

一审案结事了,助力中原区在全省营商环境表现评价中排名全省市辖区第一名。强力推进"执转破"衔接工作,全年共移送"执转破"案件48件,移送数量排名全市第二。完善破产案件审理规则,审结破产案件20件,破产办理质效位居全市法院第一方阵。

●坚定不移践行人民至上,不断满足群众多元司法需求

强化"小案件大民生"理念,妥善审结离婚、赡养等家事案件1265件,调撤率64.45%,发布人身保护令3份。高质量审结消费维权、商品房买卖、医患、道交、物业等纠纷2787件,服判息诉率达到96.2%。快速审结劳动争议、劳务合同、追索劳动报酬类案件1348件,审结涉农民工工资案件90件,发放180余万元。护

航未成年人健康成长,审结涉未成年犯罪案件22件59人;23名法官担任中小学"法治副校长",普法教育融入"开学第一课"。

共办理各类执行案件11619件, 执行到位金额23.58亿元,执行工作综 合评价排名全市法院第三。开展"豫 剑执行"助企纾困保民生专项行动19 次,让有力度的执行更有温度。

●建设高素质法院铁军

开展立足岗位作贡献、承诺践诺活动,深化落实"双报到"制度,帮助群众办理民生实事48件。坚持问题导向,制定整改措施38条。持续提升司法能力,组织业务培训54场,大兴调查研究之风,构建调研新格局,推进调研成果转化。

主动接受人大及其常委会、政协

以及社会各界监督。向区人大常委会报告专项工作,办理代表建议6件、委员提案3件。自觉接受检察机关监督,邀请检察长列席审委会3次,采纳检察建议启动再审2件。主动接受社会各界监督,开展巡回审判6次,邀请2395名社会各界人士参加"法院开放日"、观摩庭审等活动。

2024年工作安排

2024年,区人民法院将认真落实 区委十二届六次全会暨区委经济工 作会议精神,加快推进审判体系和 审判能力现代化建设,为中国式现 代化中原实践提供更有力司法服务 和保障 一是更加自觉加强法院政治建设;二是更加主动服务保障现代化中原建设;三是更加坚定践行司法为民宗旨;四是更加有力打造过硬法院队伍。

记者 鲁燕

——— 解读区人民检察院工作报告 —

聚焦高质量发展主题 为平安中原法治中原 贡献检察力量

2023年,中原区人民检察院在区委和市检察院的坚强领导下,各项检察工作迈出新步伐、实现新发展、取得新成效。2月27日,在中原区第十七届人民代表大会第四次会议上,郑州市中原区人民检察院检察长李慧织代表区人民检察院向大会作工作报告。

荣誉

2023年,区检察院切实把"高质效办好每一个案件"的要求贯彻落实到检察履职全过程,参加郑州市各基层院考评的20个单项工作勇夺16个第一名,蝉联"全市先进基层检察院",并被推荐为"河南省人民满意的政法单位"。

2023年主要工作回顾

●着力守护人民群众安居乐业

2023年,受理审查逮捕各类刑事犯罪844人、受理审查起诉1915人,批准逮捕517人、起诉1420人。深入参与"断卡""净网"等专

项行动,批捕电信网络诈骗犯罪59 人、起诉223人,不断加大追赃挽损力度,严防社会风险转化为政治领域风险。

●有力服务中原经济社会高质量发展

聚力打造更优法治化营商环境。 及时优化调整"检察+网格"以及重点建设项目检察服务专员等制度,依法惩治阻工揽工、合同诈骗、非法经营等扰乱市场经济秩序犯罪50人,以法治助力经济回升向好、长期向好。 积极推进涉案企业合规坟革。联合 工商联等12个单位签署合规协作意见, 公开选任51名专业人士担任第三方评估 员,全力支持企业守法合规经营。会同公 安机关探索合规互认机制,将合规考察前 移至侦查环节,推动合规整设提速增效。

●持续推动解决"急难愁盼"民生问题

持续关注群众"头顶""脚底""舌尖"安全,严惩高空抛物、窨井伤人和制售假冒伪劣食品药品犯罪6人,协助取缔违法业主2家。依法惩治暴力别车、飙车炸街、严重醉驾等犯罪行为,起诉危险驾驶犯罪178人。针对私搭乱建、飞线充电等问题,发出检察建议16件,办理破坏环境资源犯罪案件6件、环保公益诉讼案件8件。

认真落实群众信访件件有回复制度,兑现检察承诺,办理群众信访267件次,7日内程序性回复率、3个月内办理过程或结果答复率均达100%。

发挥未检业务集中统一办理以及 未检工作贯穿未成年人司法保护全过 程的独特优势,救助困境儿童8人,对 "甩手家长"发出督促监护令26份。

依法保障国家法律统一正确实施

坚持一手抓自身,加强专业化建设,构建"繁简分流""分类负责"办案模式,强化案件指标质量评价和运行监控,推动办案质效稳步提升;一手促合力,会同辖区公安分局实质化运行侦查监督与协作配合机制,建立健全法检会商机制,一体推进司法办案质量、效率、

效果有机统一于公平正义。先后有11 起案件人选最高检、省市院典型案例。

坚持做好基层实践,全年立案办理公益诉讼案件31件,携手行政机关梯次以磋商、诉前检察建议促进源头治理,96.8%的案件在诉前解决了公益损害问题。

努力打造忠诚干净担当的中检铁军

探索建立党建与业务融合机制, 创新的"思想业务评价三融合 助推 党建未检双提升"相关经验,获评全 市检察机关"十佳典型案例"。

实施"领军人物"培养计划,注重 在办理大案要案、参与急难险重任务 中历练提升,全面培树专家能手;推 进"复合人才"培育工程,培养张口能 讲、提笔能写、问策能对、遇案能办的 履职"多面手";实行年轻干警"育苗战略",厚植后备力量。先后有40个集体、45名干警荣获市级以上表彰。

开拓创新数字兴检。锚定"数字检察"新赛道,围绕涉案未成年人义务教育阶段"控辍保学"等领域研发的3个监督模型,分获全市大数据法律监督精品模型奖、优秀模型奖,2个监督模型被推荐至全省第二批"数字检察"项目立项。

2024年工作安排

9

J

2024年,中原区人民检察院将认 真落实全国、省市检察工作会议和区 委十二届六次全会暨区委经济工作会 议精神,紧紧围绕推进中国式现代化 这个最大政治,聚焦法律监督,以高质 效履职切实担负起党和人民赋予的更

重政治责任、法治责任和检察责任。

政治引领,以绝对忠诚捍卫党的领导;站位全局,以法治之力服务高质量发展;强化监督,以高质效履职助力法治中原建设;从严治检,以自我革命锻造过硬检察队伍 记者鲁燕